Kebenhavns Universitet
Naturvidenskabelig kandidateksamen, sommeren 1990

Matematik 2 AL

Opgaver til besvarelse i 4 timer.

Alle szdvanlige hjzlpemidler ma medbringes.

Secttet bestar af 7 opgaver. Ved hver opgave er et pointtal opgivet for korrekt besvarelse.
Proven er bestaet ved opnaelse af mindst 55 point.

Opgave 1 (14p)

Lad I og J veere idealer i en (ikke-kommutativ) ring R. Antag:
For alle ay,a; € I geelder aja; = 0.

For alle by, b; € J geelder b1b; = 0.

Lad K veere idealet K =1+ J. Vis
(1) For alle ¢),c2,¢3 € K geelder ¢yc2c3 = 0.
(2) Hvis yderligere I N J = {0}, geelder ¢;c; = 0 for alle ¢5,¢; € K.

Opgave 2 (12p)

Lad R veere restklasseringen Z;;. For d € R defineres

o

(1) For hvilke & € R er M; invertibel?

2) Beregn den inverse matrix til M;.
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Opgave 3 (15p)
Lad 7 = (1,2,3)(4,5) og x =(1,3,5)(2,4) € S5. Lad
X={peSs|prp”! =&}
(1) Beregn alle elementer i X og angiv for hvert element i X dets fortegn.

(2) Vis at X er en venstresideklasse til undergruppen Cs,(r) af Ss.
(3) Findes der en undergruppe af S, shledes at X er en hgjresideklasse til denne?
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Opgave 4 (14p)

Lad R vaere en ring og M = RN mangden af afbildninger f : N — R, betragtet som
R-modul.

[Altsd: For f,g€ M,r € Rer

(f +9)(n) = f(n) +9(n)

(rf)(n) =rf(n). ]

Lad a € N og lad ¢, : M — M veere defineret ved:
For alle n € N: (pa(f))(n) = f(a+n)— f(n).

ForalleneN:{

(1) Vis, at ¢, er en R-modul-epimorfi.
(2) Vis, at for a = 2 er R? ~ ker p; som R-moduler.

Opgave 5 (15p)

Beregn en normalform og de invariante faktorer for Z-matricen
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Opgave 6 (14p)

Lad n € N og lad G veere en cyklisk gruppe af orden n.
(1) Lad p veere et primtal sa p | n.
Vis at G indeholder netop p — 1 elementer af orden p.

(2) Lad n = 50. Beregn antallet af elementer af orden 25 og af orden 50 i G.

Opgave 7 (16p)

Lad K veere et legeme og v : K — R en afbildning, der opfylder:
(i) Forallea€e K :v(a) 20, v(a) =04 a=0.
(ii) For alle a,b € K : v(ab) = v(a)v(b).
(iii) For alle a,b € K : v(a + ) $~a=g:(v(a), v(b)).
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Vis:
(1) ¥(1) =1, ¥(—a) = v(a), v(a~') = v(a)™" for alle a € K'\ {o0}.
(2) R = {a € K |v(a) <1} er en delring af K.
(3) M ={a € K|v(a) <1} eretideali R.
(4) Hvis I # R er et ideal i R, geelder I C M.





